
Gemeinde Klein Pampau 
Der Vorsitzende  

Niederschrift 

über die Einwohnerversammlung der Gemeinde Klein Pampau am Dienstag, den 
27.09.2016; Dorfgemeinschaftshaus, Grüner Weg 13, 21514 Klein Pampau 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:50 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
 
 

Abwesend waren: 
 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Begrüßung der Anwesenden durch den Bürgermeister 
 
 

 

2)  Ausbau und Erneuerung der Straße "Zum Ausblick"; hier: Vorstellung des Baupro-
gramms und anschließende Erörterung (Umsetzung des dazugehörigen Beschlusses 
der Gemeindevertretung vom 15.03.2016) 

 
 

 

3)  Ausbau und Erneuerung der Straße "Zum Ausblick"; hier: Vorstellung einer Schätzung 
von möglichen Baukosten (Umsetzung des dazugehörigen Beschlusses der Gemeinde-
vertretung vom 15.03.2016) und anschließende Erörterung 

 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Begrüßung der Anwesenden durch den Bürgermeister 
  

Bürgermeister Born eröffnet die Versammlung und begrüsst die Anwesenden.  
 
 

  
2) Ausbau und Erneuerung der Straße "Zum Ausblick"; hier: Vorstellung des 

Bauprogramms und anschließende Erörterung (Umsetzung des dazugehö-
rigen Beschlusses der Gemeindevertretung vom 15.03.2016) 

  
Bürgermeister Born gibt zunächst Herrn Dipl.-Ing. Esling das Wort. Herr Dipl.-Ing. 
Esling stellt das von der Gemeindevertretung beschlossene Bauprogramm an-
hand von Wandkartenmaterial vor, gibt dazugehörige Erläuterungen und beant-
wortet Fragen. Den Versammlungsteilnehmern wird längere Zeit Gelegenheit 
gegeben, dass genannte Kartenmaterial zur Kenntnis zu nehmen. Während der 
Erörterung dieses Tagesordnungspunktes, die immer wieder durch sachfremde 
persönliche Einlassungen gegenüber den anwesenden Mitgliedern der Gemein-
devertretung von einzelnen anwesenden Personen teilweise hartnäckig gestört 
wird, wird deutlich, dass die anwesenden Anlieger der Straße „Zum Ausblick“ 
zusätzlich zum vorhandenen Bauprogramm für ihre Meinungsbildung eine mögli-
che Alternativlösung bezüglich der Gestaltung der Straßenoberfläche vorgestellt 
erhalten, die einen befestigten und mit Kraftfahrzeugen leicht befahrbaren Geh-
wegbereich, also ohne hohe Bordsteinkanten, berücksichtigt. Eine solche mögli-
che Alternativlösung wird eingehend erörtet. Herr Dietmar Peine stellt als Anlieger 
der Straße „Zum Ausblick“ den Antrag mit dem Inhalt, dass die anwesenden An-
lieger der Straße „Zum Ausblick“ darüber abstimmen mögen, dass vor weiteren 
Beschlussfassungen in dieser Angelegenheit durch die Gemeindevertretung den 
Anliegern der Straße „Zum Ausblick“ die Gelegenheit durch die Gemeinde gege-
ben wird, sich über die in Rede stehende mögliche Alternativlösung für die Stra-
ßenoberflächengestaltung eingehend bezüglich des hierfür nötig werdenden 
Bauprogramms mit dazugehörigen (zusätzlichen) Planungs- und Herstellungs-
kosten umfassend informieren zu können. Über den Antrag von Herrn Peine 
stimmen die anwesenden acht Anlieger der Straße „Zum Ausblick“ mit folgendem 
Abstimmungsergebnis ab: Acht Stimmen dafür. 
Herr Dipl.-Ing. Esling erklärt, dass er das gewünschte abgeänderte alternative 
Bauprogramm mit dazugehöriger Kostenschätzung zur nächsten Sitzung der 
Gemeindevertretung im November 2016 liefern könnte. 
 
Es werden keine weiteren abstimmungsbedürftigen Anregungen und Vorschläge 
gemacht.  
 
Keine weiteren Wortmeldungen.       .  
 
 

  
3) Ausbau und Erneuerung der Straße "Zum Ausblick"; hier: Vorstellung einer 

Schätzung von möglichen Baukosten (Umsetzung des dazugehörigen Be-
schlusses der Gemeindevertretung vom 15.03.2016) und anschließende 
Erörterung 



  
Bürgermeister Born stellt die ihm vorliegende Kostenschätzung für das von der 
Gemeindevertretung beschlossene Bauprogramm vor und gibt dazugehörige Er-
läuterungen. Die Summe der Kostenschätzung beträgt nach Angaben von Bür-
germeister Born rund 70.000 €. Herr Esling erklärt, dass nach seinen Erfahrun-
gen bei Berücksichtigung aller erdenklicher Baukosten die Gemeinde mit tatsäch-
lichen Kosten von rund 80.000 € rechnen sollte. 
 
Es werden keine abstimmungsbedürftigen Anregungen und Vorschläge gemacht. 
 
Keine weiteren Wortmeldungen. 
 
Bürgermeister Born schließt die Versammlung. 
 
Hinweis: Nach den Einträgen auf den ausgelegten Anwesenheitslisten nahmen 
25 Personen an der Einwohnerversammlung teil.  
 
 

  
 
 
 
 

 .................................................   ..................................................  
   
 Vorsitzender  Schriftführung 
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